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Cisla a operacie s nimi.PL ¢&.1

“Najmudrejsie je Cislo” - Pytagoras

1. Podrla istej vlastnosti su napisané Cisla: 2, 5, 7, 12, 19, 31, ... . Napiste d’alSie Styri

¢isla tohto radu.

2. Cisla v $tvoréekoch st usporiadané podl'a istého logického radu. Aké ¢islo ma byt

V prazdnom Stvorceku?

3 7 15 63 127

3. Cislo 138 napiste ako stdet Styroch po sebe idticich prirodzenych &isel.

4. Vypocitaj: 2-[3-(4-5)-3]+9
14,07 - 3,1 + 0,243 -12
(-5).4.(-3).2.(-1)

5. Sucin piatich po sebe iducich celych ¢isel je 1. Akd mdze byt najmensia hodnota ich

suctu?

6. Vypocitajte : x +y, x -y, Yy - X a doplnte tabul’ku.

X 13,5 -3,26 4,6
y -1,32 3,26 0,36
X+y

X-y

y - X

7. Usporiadajte ¢isla vzostupne: 2,1; m; %; -m; 3,11; -%; 1,2

8. Na Strbskom plese namerala napoludnie meteorologicka stanica teplotu vzduch 7,2

°C. do rana klesla teplota na — 4,5°C. o kol'’ko °C klesla teplota vzduchu?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Urcte , medzi ktorymi po sebe idicimi celymi ¢islami lezia Cisla 5,2 a — 5,2.

Uroved hladiny rieky kolise 55 cm pod a nad normélom. Akd mdZe byt minimalna

a aka maximalna hibka vody, ak normal predstavuje 1,8 m? Vyjadrite v centimetroch.

L xs " . .. 22 _?

Aké Cislo treba doplnit’ namiesto otaznika? e
et s 1 _ 3

Vypocitaj kol’ko je ~ 775 ?

Ktor¢ ¢islo je 0 94 menSie ako jeho tretina?

*, ... 5 s

Cislo 48 zmensite o A daného disla.

KoTlko su dve tretiny z troch Stvrtin?

*, , " sy

Cim musime vynasobit 5 aby sasucin rovnal 2?

. . . 5. , , . e N
Objem pohara je 5 litra. Kol’ko poharov potrebujeme na naplnenie pétlitrovej flase?
Ktoré¢ ¢islo zmensené o svoju tretinu da 36?

, r s 1 3 ¥ . v 1r s
St dané cisla 35 a g urcte polovicu kazdého cisla
a. napiSte Cisla desat’krat vacsie
b. vypocitajte ich rozdiel

C. napiSte ich sucin

Kovova ty¢ meria 1,2 metra. O kol'ko decimetrov je $tvrtina kovovej ty¢e mensia ako

pat Sestin kovovej tyce?



DelitelI'nost prirodzenych cisel. PL¢.2

10.

11.

,,Cim je ¢lovek rozumnejsi a hodnotnejsi, tym viac dobra pozoruje v ludoch. “
B.Pascal

Zistite, ktorymi prvocislami je delitel'né Cislo 140.
Rozlozte ¢islo 1998 na sucin prvocisel.
Urcte najmensi spolo¢ny ndsobok ¢isel 12, 24, 6.

Akt ¢islicu mozno doplnit’ za i% Vv Cisle 638 5*2 , aby vzniknuté c¢islo bolo

deliteI'né dvanastimi?

Vyskrtnite z Cisla 458 526 dve Cislice tak, aby ste dostali ¢islo delitelné styrmi a bolo

¢o najvacsie.
Napiste najmensSie trojciferné Cislo delitelné 2, 4, 5, 10.
Napiste najmensie prirodzené ¢islo, ktoré je delitel'né Siestimi.

Urcte sucin sactu arozdielu najmensSicho spolo¢ného nasobku a najvacsieho

spolo¢ného delitel’a ¢isel 60 a 72.

V turistickej ubytovni st zaujimavo ocislované izby. Na 1. Poschodi su oznacené
vSetkymi neparnymi ¢islami od 1 do 19. Na 2. Poschodi vSetkymi parnymi ¢islami od

2 do 24. Na ktorom poschodi je viac izieb oznacenych prvocislami? A 0 kol'ko?

Urcte Stvorciferné Cislo, ktoré ma tieto vlastnosti: je delitelné 18; v desiatkovej
Ciselnej sustave ma zapis xxyy, kde €islice x, y st rozne ; jeho ciferny sucet sa rovna

18.

Obdiznik s rozmermi 36 cm a60 cm je potrebné obloZit' Go najmensim poétom
zhodnych mozaikovych $tvorcov. Aka bude dizka strany najmensieho §tvorca? Kol’ko

Stvorcov potrebujeme?


http://en.wikipedia.org/wiki/File:Blaise_pascal.jpg

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

V elektrickom mixéri bol ozubeny prevod. Hnacie koleso malo 24 zubov a hnané

koleso 36 zubov. Kedy sa znovu stretli tie isté¢ zuby oboch kolies?

Zistite ako mdzete ulozit’ obrazky tvaru obdiznika s rozmermi 105 mm a 42 mm tak,
aby ste zakryli najmensi Stvorec? Aky bude jeho rozmer akolko obrazkov

potrebujete?

Najviac kolko kytic mozeme zviazat, ked” mame k dispozicii 84 Cervenych gerber

a 60 zltych, s podmienkou, Ze kazdd ma mat’ rovnaky pocet Cervenych a zItych?

Trolejbus a autobus mestskej dopravy vysli sucasne o 6.00 hod. rano z konecnej
stanice. Obidva sa na fiu znovu vratia, a to trolejbus po 40 minutach jazdy a autobus
po 55 minuatach jazdy. O kolkej hodine sa obidva dopravné prostriedky znovu stretna

na konecnej stanici?

V stavebnici su ty¢ky rovnakej dizky. Danka znich vytvara vzdy iba zhodné
rovnostranné geometrické utvary: trojuholniky, stvorce, Sestuholniky a osemuholniky.
Kolko tyc¢iek sa nachadza v stavebnici, kad’ vieme, Ze ich nie je viac ako 30 a Danke

nikdy ni¢ nezostane?

Lodné spojenie z mesta na ostrov je iba kazdy piaty den. Turista pricestoval na ostrov

v pondelok a odcestoval v stredu. Ako dlho bol na ostrove?

V triede je 19 dievéat a 12 chlapcov. Najmenej kol'ko ziakov treba pridat’ z d’alSej

triedy, aby sa vSetci mohli postavit’ do Sest’stupu?

Ziaci dostali do triedy 204 knih a 255 zogitov. Kazdy ziak dostal rovnaky pocet knih

a rovnaky pocet zoSitov. Kol’ko je ziakov v triede?

Pri rozdelovani jablk do bali¢kov po 8, jednojabitko zostalg®
zase jedno zostalo. Kol’ko bolo jablk, ak viete, Ze ich bo
300?



Pomer, priama a nepriama imernost.PL.C.3

10.

11.

,V matematike niet osobitnej cesty pre kralov” Euklides

Vypocitajte: -35:x=10:2
Rozdel’ 169 € v pomere 5 : 8.

Rozmery zahrady obdiZnikového tvaru st v pomere 11 : 4. Vypoéitajte vymeru

zahrady, ak jej obvod meria 255 m. vymeru vyjadrite v hektaroch.

Uprav pomery na zakladny tvar:4 : 16; 25 : 150, 5i 1T 1% 2,6

Na stavbe rodinného domu mieSal murar fasddnu omietku vzdy zo 6 vedier piesku, 3
vedier vapna, 1 vedra cementu a 1,5 vedra vody. Vyjadri zloZky omietky postupnym

pomerom V najjednoduchsom tvare.

Usecku dizky 15 cm sme rozdelili v pomere 4 : 6. Kol'ko centimetrov meria jej mensia

cast’™?

Vykony troch sustruhov moZzno vyjadrit’ v pomere 3 : 5 : 8. Najvykonnejsi sustruh
vyrobil za zmenu 136 hriadelov. Kolko hriadelov vyrobil za zmenu kazdy zo

zostavajucich sustruhov?

Traja priatelia podali Loto za 600 €. Karol dal 250 €, Laco 200 €, Jozef zvysok.
Vyhrali 15 000 € a vyhru si rozdelili v rovnakom pomere ako prispeli na Loto. Kol'ko
€ dostal Jozet?

Vo vyrobnej hale vyrobili 4368 konzerv. Ich vykon sa odzrkadlil v pomere 12:13:14.
Ktora dielna bola najusilovnejsia a kol’ko konzerv vyrobila?
Lod’ preplava za 6 hodin114 km. Za kol’ko hodin preplava 475 km?

Urcte mierku mapy, ak skutocné vzdialenost’ dvoch miest je 625 km a ich vzdialenost’

na danej mape je 25cm.


https://www.google.sk/search?hl=sk&q=euklides+matematik&tbm=isch&tbs=simg:CAQSfAnMRRk2qZPQURpoCxCwjKcIGlYKGAgBEhLsAsQCxQLnApID6AKRA50GsAYaAAo6CAISFL0L_1A3yJ6QO8xSrDs4hlh7jEaMOGiA4M6WQ-JwwFWqDAOWK8Kqmspb5mUfgJNB5BGaO9c7YGAwLEI6u_1ggaAAwhOaSWvCz0SOw&sa=X&ei=na0sU7CyGKH_ygOg_YHICw&ved=0CCQQwg4oAA

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

Dvanasti traktoristi by poorali pole za 7 dni. Kolkymi traktoristami by pooranie toho

istého pola trvalo 4 dni?

Sest’ I'udi splni dana tlohu za 12 hodin. Kol’ko &asu potrebuje na ta istG tlohu 9 Pudi?

Z troch ton cukrovej repy sa vyrobi 480 kg cukru. Kol’ko ton cukru sa vyrobi zo 17,5
ton cukrovej repy?

Aku dizku bude mat’ na plane v mierke 1 : 20 000 rieka v skuto¢nosti dlha 1,5km?
Vzdu$na vzdialenost’ medzi dvoma stoziarmi na tom istom brehu jazera je 27m. Urci

ich vzdialenost’ na mape s mierkou 1 : 540.

Ked’ st na poste otvorené tri okienka, I'udia ¢akaji v rade priemerne 15 minut. Aka

bude priemerna cakacia doba, ked’ sa otvoria d’alSie dve okienka?

Vypocitajte velkosti vnutornych uhlov trojuholnika «, B, y trojuholnika, ak viete, Ze
oBiy =3:7:8.

Otec presiel na bicykli za 1,8 hodiny 54 km. Ako dlho este pdjde, ak mé pred sebou
eSte 16 km?

V mésiarstve stali tri Stvrtiny kg mésa 7 eur. Kol'ko eur stali 2 kg mésa?

Murar postavi za tri Stvrtiny hodiny tri patiny miru. Kol'ko ¢asu potrebuje na

postavenie dvoch murov?

V dome s ktrenim sa spotrebuje 0,6 ton uhlia za 75 dni. Kol’ko ton uhlia sa spotrebuje
za 100 dni?

Pri prestavbe bytu stavia murar za tri Stvrtiny hodiny tri patiny muru. Kol'ko casu

potrebuje na 2 muary?

V tovarni 10 liniek vyrobi dané mnozstvo skrutiek za 9 dni. O kolko sa predizi

vyroba, ked’ sa pokazia 4 z nich?



Percenta. PL.c4

10.

11.

12.

13.

14.

15.

,Najvdcsiu radost telu ddva svetlo sinka, najvécsiu radost duchu — jas
matematickej pravdy” Leonardo da Vinci

Korlko je 104% z 2 100?

Kolko percent je 2 016 z 36?

Aky je zéklad z, ak 120 % je 12?

14 metrov je 7 %. Kol'ko metrov je 100%?

Kolko percent sa 2 zo 100?
5

Kol’ko percent je 1 z 27
2

N |

Co je vacsie 13 % z 31 alebo 31 % z 13 ?

Asistentka prepisala za 12 hodin 25 % rukopisu. Kol'’ko hodin eSte musi pisat’, aby ho

prepisala cely?

Trvanlivé mlieko obsahuje 1,5 % tuku. Kolko mililitrov tuku obsahuju 4 litre takého

mlieka?

Novy notebook stal 1060 eur. Po zavedeni vykonnejSicho procesora na trh sa jeho

cena znizila dvakrat za sebou o 5%. Kol'ko stal notebook po druhom zlacneni?

Vypocitaj 89% z 0,6% z 1050.
Urcte kol'’ko mintt je 57% z troch hodin.

Peter vloZil do banky na zaciatku roka 1000 eur na dobu desat’ mesiacov s ro¢nou
urokovou mierou 3,15 %. Kolko eur mu pripiSe banka ku vkladu po uplynuti 10

mesiacov?

Zapi§ desatinnym c¢islom:
a. %
b. 39%o

Z istiny 750 eur Juraj mal na konci roka na ucte 862 eur. Na akti roénl1 trokovli mieru

mal Juraj ulozené peniaze?

10



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,
25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

Zapis zlomkom v zékladnom tvare:
a. 72%
b. 55%o
Zapis v percentach ¢islo 0,039
Zapis v promile ¢islo 0,169
Na kol’ko percent som zvladol test z matematiky, ak som ziskal z 21 bodov 19 bodov?
Zapis v percentach: jedna desatina
Zapis v promile: dvadsat’sedem tisicin
Kolko percentné znizenie predstavovala zl'ava nohavic z pévodnej ceny 35 eur na 28

eur?

Mama prispela sumou 33 € na Jozkov bicykel, ¢o bolo 60 % ceny bicykla. Kol'ko €
stal bicykel?

Chlapci tvoria 3 Ziakov triedy. Kolko percent Ziakov tejto triedy tvoria dievéata?
5

Pocet vyrobkov sa minuly rok zmensil o 20 %. O kolko percent by sa mal pocet

vyrobkov zvicsit, aby sa vyrobil pdvodny pocet?

Cena chladni¢ky bola znizena o 15 %, neskor eSte o 20 % z novej ceny. Po tomto

dvojnasobnom znizeni sa predavala za 680 €. Vypocitaj pdvodnil cenu chladnicky.

Jedna akcia firmy PAMA stala na burze 200 €. Od januara do marca hodnota tejto
akcie vzrastla 0 12 % a od marca do méja opét’ klesla o 12 %. Aku hodnotu mala

akcia v maji?

Cena pera bola najskor zvysena o 30 %, potom cenu znizili 0 20 %. Teraz sa pero

predava za 5,2 €. Aka bola pévodna cena pera?

Cislo zvigsime najprv o 40 %, potom este o jednu pétinu. O kol’ko % sme celkovo

zvacsili povodné Cislo?
Vo vypredaji zlacneli topanky o 25 % na 20 €. Kol’ko stali pred zlacnenim?

Do 9.A chodi 15 chlapcov a 25 dievcat. VEera chybalo 20% chlapcov a 40% dievcat.
Kolko Ziakov chybalo?

11



32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

Z 3820 vyrobkov bolo 3792 bezchybnych. Kol'ko % tvoria nepodarky?
Cena vyrobku sa zvysia Stvorndsobne. O kol'ko % sa zvysila?

Do zékladnej Skoly chodi 620 ziakov, z ¢oho je 35% dievcat. Kolko chlapcov

a dievcat chodi do skoly?

Na seminar sa prihlasili 168 ziakov, ¢o je 84% predpokladaného poctu. S kolkymi

ziakmi pocitali organizatori?

Pri peceni chleba sa zmensi jeho hmotnost” 0 18%. Akt hmotnost’ ma mat’ cesto na

chlieb, aby upeceny chlieb mal 1,5 kg?

Obdiznikové pole ma rozmery 300 m a 200. O kol’ko % sa zmensi jeho vymera, ak

zmengime dizku pozemku o 20% a $irku o 10%?
Hmotnost” voza s nakladom je 761 kg. Hmotnost’ voza je 23% z celkovej hmotnosti

voza s nakladom. Aké je hmotnost’ ndkladu?

Cena automatickej pracky bola 480 €. Po technickom zdokonaleni zvysili cenu o 15

%. Neskor ju zlacneli o 15 %. Kolko eur stoji teraz?
Naklady na opravu Skolskej strechy boli prekroc¢ené o 1300 €, o je 9,75% planovane;]
sumy nakladov. Kol'ko eur mala stat’ oprava?

Akt sumu musime vlozit’ do banky, aby sme pri troku 4% ziskali 30€?

Limit pre postup do d’alSieho kola atletickych pretekov v skoku do dial’ky bol 350 cm.

Jozko svojim pokusom splnil limit na 72%. Kol'ko centimetrov sko¢il v pokuse?

Medzinarodna organizacia ma 32 ¢lenov. Kol'ko ¢lenov bude mat’ o tri roky, ak sa

kazdy rok zvysi pocet ¢lenov oproti predchadzajucemu o 50%?

Peter nasporil na bicykel 300 €, ¢o je 60% z ceny bicykla. Kolko stoji bicykel?

O kol’ko percent zdrazel automobil, ak sa jeho cena zvysila z 10000 na 12000 €?

12



Premenna, vyraz, rovnica PLC.5

,Ludia, ktori si osvojili principy matematiky, maju o jeden zmysel viac nez obycajni
ludia.” Ch. Darwin

1. Vypocitaj hodnotu ¢iselnych vyrazov:
a. (3+13).4=
b. 3+13.4=
c. 4.{-6-[30-(18+12):5]:6} =

2. Vypocitaj hodnoty vyrazu s premennou % X - % ak obor premennej x je {%; -

0,5}

3. Uprav (zjednodus) vyrazy:
a. (ba—6b+8)+(-3a+2b-11)=
b. (-8x+6y-2)—(bx+5y-7)=
c. 08¢c+32d-19-46d+23-c=
d. 8.(7e+5f)=
e. (5,m+35n):7=

4. Na kruzok floorbalu chodi x chlapcov ay dievcat. Na posledny krazok neprisli 2

dievcata a 1 chlapec. Kol'ko Ziakov bolo na kruzku?

5. Zapis vyrazy :
a. sucet Cisel pat’ a sedem zvacseny dvakrat
b. podiel ¢isel tri a osem zmenseny o Styri
C. trojnasobok rozdielu ¢isel osem a p

d. Krozdielu Cisel fa pat pripoc€itaj stéin tychto Cisel

13



6. Napis opacny vyraz k danym vyrazom:
a. 3p—2m
b. -4x+9y-2

7. Mama ma m rokov. Otec je o 3 roky mladsi. Syn je o 20 rokov mladsi ako mama.

KoTlko rokov maju spolu?

8. Zapis:
Cislo A je 0 57 vacsie ako B.

a.
b. Cislo K je 0 5 mensie ako L

c. Cislo Y je 5-krét vacsie ako X
d. Cislo Z je 4- krat mensie ako U
e. Cislo C je 45% z ¢&isla D

9. Ries rovnice a urob skusku:
a. 0,8x+0,3=0,5x-0,6
b. -1-3.(x+2)=2-(x+1)
C. 7-[-2x+3.(1+3x)-6] =-2+3x + 2.[-Xx — (x + 3)]

q x=5 2.(x+1) x-4 x
o4 5 10 2

e. 13y+3-26=51-03y-11

10. Ries rovnice s nezndmou V menovateli, zapi§ podmienky rieSiteI'nosti a urob skusku:

3 1
a —+-=
2x x
5 3
b ——2= —4
a+2 a
-4
c. X==5
y—8
3 5
= €
x—5 5—x
3x—4 1 W
e. =1-=
4x—3 2

14



Slovné ulohy. PL¢.6

»Ak chces prvy objavit to, ¢o nikto nevidi a nevie, musis kldst mudre otdzky.”
Euklides

1. Rekreanti su ubytovani v troch zotavovniach. V druhej zotavovni je ubytovanych o 8
rekreantov viac ako v prvej av tretej o 15 viac ako v druhej. Kolko rekreantov byva

v kazdej zotavovni, ak vsetkych je 2597

2. Trom najaktivnejSim v zbere papiera rozdelili sumu 45€ na knizné odmeny tak, ze kazdy
nasledujuci dostal vzdy o 5€ menej ako predchadzajuci. Vypocitajte, v akych hodnotach

sa maju knihy zakupit'?

3. Otec ma 48 rokov, syn 21. Pred kol’kymi rokmi bol otec 10-krat star$i ako jeho syn?

4. Stary otec zanechal piatim vnukom atrom vnuc¢kam dedic¢stvo 1 980€. V testamente

ustanovil, aby kazdd vnucka dostala dva krat tol’ko, ako vnuk. Kol'ko dostal kazdy?

5. Otec zaplatil cestovné 14€ za cestovné listky pre celu rodinu. Otec a matka platili cely

listok, stard mama a dve dcéry polovicné cestovné. Kol'ko stali jednotlivé listky?

6. Na internate je v42 izbach, zktorych niektoré st trojpostelové a niektoré
Stvorpostel'ové, ubytovanych 150 ziakov. Ur¢i, kol'ko izieb je trojpostelovych a kolko

Stvorpostelovych, ak vSetky izby st Uplne obsadené.

7. Z Bratislavy do PieStan je 96 km. Z Bratislavy do PieStan pravidelne jazdi rychlik
priemernou rychlostou 84 km/h. Z Piestan do Bratislavy pravidelne jazdi osobny vlak
rychlostou 60 km/h. Keby oba vlaky vysli sucasne z oboch miest, 0 kol’ko minut sa

stretnu?

8. Z mesta A do mesta B vystartovalo osobné auto rychlost’ou 80 km/h. O hodinu neskor za
nim vystartoval motocykel rychlost'ou 120 km/h. Kedy dobehne motocykel auto a v akej
vzdialenosti od A?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Majster obuvnik ma 3 ucnov. Prvy urobi 1 par ¢iziem za dva dni, druhy za 1 den treti za

1,5 dia. Keby pracovali spolu, za aky ¢as by urobili 1 par ¢iziem?

Pan Kova¢ chce na zimu nakupit zemiaky. Ma dve moznosti: Nakapi V trznici, kde
jeden kilogram zemiakov stoji 7€ alebo pojde autom do pol'nohospodarskeho druzstva,
kde zemiaky predavaji po 4€ za kilogram. Musi ale navyse zaplatit’ 60 € na benzin.
Najmenej kolko kilogramov zemiakov by mal pan Kova¢ nakupit, aby bolo preiiho

vyhodnejsie zajst’ do pol'nohospodarskeho druzstva?

Balicky cerealnych susienok dodavaju dvaja dodavatelia. Prvy dodavatel’ predava jedno
balenie po 18€, u druhého dodavatel’a stoja prvé tri balenia 20€ a kazdé d’alsie balenie je

zl'avnené na 15€. Aky pocet baleni je vyhodné nakupovat’ u druhého dodévatel'a?

Pri deleni ¢isla p ¢islom q dostaneme podiel 4 a zvySok 30. Ak s¢itame delenca, delitel’a

a zvySok, dostaneme 575. N§jdite delenca a delitel’a.

Urcte:
a. Ktoré ¢islo zmensené o svoje tri sedminy je 120?

b. Ktoré ¢islo zvaésené o svoje Styri jedenastiny je 1485?

Jedna firma moZe zakazku splnit’ za 168 dni. Druha firma je lepSie vybavena a moze
zakazku splnit’ za 120 dni. Firmy budu zékazku plnit’ spolo¢ne. Urcte, ako dlho im bude

trvat’ splnenie zakazky a v akom pomere sa budu na jej splneni podiel’at’.

V triede, ktora ma 30 Ziakov, sa pisala pisomka z matematiky. Pocet trojok bol Styrikrat
vacsi ako pocet dvojok, pocet Stvoriek a patiek bol rovnaky a stcet vSetkych znamok bol

89. Kol’ko ziakov malo znamku 1,2,3,4,5?

Eva za vSetky uSetrené peniaze kupila darceky. Za darfek pre mamu dala tretinu svojich
uspor. Sestre kupila darcek za pitinu uSetrenych penazi. DarCek pre otca stal polovicu
zvysku penazi, ktoré jej zostali po kipe darceka pre mamu a sestru. Bratovi kupila

darcek za 70€. Kol'ko eur mala Eva usetrenych ?

Skupina betondrov spotrebovala v priebehu prvej smene jednu pétinu zdsob cementu,
v priebehu druhej smeny jednu polovicu zostatku a pre tretiu smenu zostali dve tony.

KoTlko ton cementu sa spolu spracovalo za tri smeny?
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Na 172 m dlhé vodovodné potrubie pouzili 23 vodovodnych rur, ktoré mali dizku 470

cm a 825 cm. Kolko rur z ktorého druhu pouzili?

Tri podniky mali rovnaky mesaény plan. Prvy podnik ho prekrocil o 22%, druhy o 33%
a treti ho splnil len na 92%. Spolu vyrobili o 423 stprav viac ako pladnovali. Kol'ko

stprav mal vyrobit’ kazdy podnik?

Matematickej olympiady sa zucastnilo 62 Ziakov strednej Skoly. Prvakov bolo o 7 mene;j
ako druhakov, tretiakov boli 2/3 z poc¢tu druhakov a Stvrtakov bolo 5. Ur¢, kol’ko ziakov

Z jednotlivych ro¢nikov sa zucastnilo matematickej olympiady.

Z miest A a B, vzdialenych od seba 38,5 km, vyStartuji o 7 hodine rano proti sebe
dvaja turisti, z ktorych jeden prejde za hodinu 5 km, druhy 6 km. Kedy a v akej

vzdialenosti od miesta A sa stretna ?

Z kovovej tyCe zhotovili tri suciastky. Na prvu spotrebovali polovicu tyce, na druht dve

tretiny zvysSku, tretia si¢iastka mala hmotnost’ 3 kg. Akt hmotnost’ mala cela ty¢?

Mamka ma teraz dvakrat viac rokov ako syn. Pred 15 rokmi mala mamka 5-krat viac

rokov ako syn. kol’ko rokov ma teraz mamka?

V trojuholniku je jeden uhol 36°, druhy uhol je dvakrat vicsi nez treti. Urcte velkost

vSetkych uhlov v trojuholniku.

Ak zmenSim nezname c¢islo o 12, dostaneme ¢islo, ktoré je tretinou pdvodného ¢isla.

Ktor¢ je to ¢islo?

Deti presli na vylete prvy deil o 2 km menej ako druhy den treti den presli 2- krat viac

ako druhy den. spolu presli 22 km. Kol'ko presli kazdy deii?

Ktor¢ ¢islo ma ti vlastnost, ze jeho patnasobok je o tol'’ko vacsi nez Cislo 50 o kol’ko je

jeho polovica menSia nez 49?
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Trojuholnik. PL¢.7

,Jednou z pozoruhodnych veci na javoch ndsho sveta je, s akou neobycajnou

presnostou mu viddnu matematické zakony.” R. Penrose

1. Zisti, ¢i dané uhly mézu byt vnatornymi uhlami trojuholnika :

a.
b.
C.

44°; 45°;91°;
34°45" ; 45°34"; 76°44°
66°55"; 33°5"; 79°60"

2. Vypocitaj zvySné vonkajSie a vnutorné uhly trojuholnika a pomenu;j ho, ak plati:

a.
b.
C.

a=55°% B'=120°
a'=85°% v =44°24"
v'=90°; B=76°44’

3. Rozhodni o vyrokoch, ¢i st pravdivé:

a.

@ -, ® o o0 T

h.

Ostrouhly trojuholnik ma vSetky uhly ostré.

Tupouhly trojuholnik ma aspon dva uhly tupé.

Pravouhly trojuholnik mé 2 uhly pravé.

Rovnoramenny trojuholnik ma uhly pri zakladni véacsie ako 50°.

Vyska v rovnoramennom trojuholniku deli zékladiiu na zhodné Casti.

Obvod rovnoramenného trojuholnika vypocitame o =z + 2.r.

DiZka strany pravidelného Sestuholnika sa rovna polomeru kruznice k, ktora
je opisana tomuto Sest'uholniku.

Rovnostranny trojuholnik ma tri nezhodné strany.

Uhly v rovnostrannom trojuholniku stt zhodné a maju 60°.

4. Prepis navod symbolicky a potom podl'a neho narysuj:

a.

® oo o

Narysuj priamky p a q také, ze priamka p je kolma na priamku q a ich
priesecnik oznac P.

Narysuj kruznicu k, ktora bude mat’ stred v bode P a polomer 4 cm.
Priese¢nik kruZnice k a priamky p oznac A.

Priese¢nik kruZnice k a priamky q ozna¢ B.

Narysuj priamku r taku, Ze priamka r je kolma na priamku q a prechadza
bodom B.

Narysuj priamku s tak, ze priamka s je rovnobezna s priamkou r.

5. Ktory z trojuholnikov je mozné zostrojit’™?

oo o

a=8cm,b=95cm,c=55mm
a=55°pB=120°%c=5cm
c=72mm,a=8cm, 3 =52°
a=52cm,a="75°p=280°
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e. k=82mm,1=2,1cm, m=5,2cm
f. y=125°B=120°c=6,5cm

6. Zostroj trojuholnik ABC, ak (cela konStruk¢éna uloha)
a. a=5cm,b=45cm,c=55m
b. <ABC=45°, {BCA=75°a=4cm
c. a=8cm,b=7cm, <ACB=90°
d. a=4cm,vs=4,5cm, =75°
e. b=3cm,t,=5cm,c=4cm

7. Ktoré z uvedenych trojuholnikov st zhodné a uved’ podla akej vety:

8. V rovnoramennom trojuholniku, ktorého obvod je 29,6cm ma zakladia velkost
94mm . Vypocitaj aké vel'ké st ramena.

9. Vrovnoramennom trojuholniku meria uhol pri hlavnom vrchole 112°.Vypocitaj
velkost” uhlov pri zékladni.

10. Vypocitaj obsah trojuholnika DUB, ktorého strana u = 7,5 cm a vyska 4,6cm.

11. V pravouhlom trojuholniku maju odvesny dizky 6 cm a 74 mm. Vypodcitaj obsah
tohto trojuholnika.
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12. Pozemok tvaru pravouhlého trojuholnika méa obsah 30 m? a jednu odvesnu 100 dm.
Korlko metrov pletiva potrebujeme na jeho oplotenie?

13. Dany rovnostranny trojuholnik s obsahom 24 cm? je vyskami rozdeleny na mensie
trojuholniky. Aky je obsah zafarbenej Casti tohto trojuholnika?

a=8cm

14. Vypoditaj velkost prepony ¢ v pravouhlom AABC,ak poznas dizky odvesien:
a. a=40mm, b=42 mm
b. a=9,5m,b=16,8m.

15. Vypocitaj vel'kost’ druhej odvesny v pravouhlom A ABC s preponou ¢, ak poznas:
a. a=0,9dm,c=15cm
b. a=0,7m,c=25m

16. Vsetky trojuholniky na obrdzku su pravouhlé.

a. Napi§ vzorce na vypocet dizok F 160 cm
ich stran. 7 em K
b. V kazdom trojuholniku
vypocitaj vel'kost’ nezndmej 80 cm
strany. E S
c. Vypocitaj obvod a obsah D 26 cm M
kazdého trojuholnika. Tm 036 m
d. V kazdom trojuholniku -~
vypocitaj vysku na najdlhSiu R T
stranu.
17. Vypotitaj dizku uhlopriec¢ky vo $tvorci so stranou a = 100 cm.
18. Rebrik dlhy 2,5 m je oprety o stenu tak, ze jeho najvyssi bod
je oprety o stenu, najnizsi bod je 0,7 m od steny. Na
najvysSom bode rebrika sedi macka. Ako vysoko je nad
zemou ?
rebrik
25m

19. Dvojity rebrik mé kazdé rameno 4 m dlhé. Jeho spodné konce st od seba vzdialené
1,2 m. Do akej vysky rebrik dosahuje ?
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Stvoruholniky. PL &.7

Matematika ta neuci jednoduché odpovede, na nejaku otdzku, ale celu jazykb\)zj
hru s otdzkami aj odpovedami. ( L. Wittgenstein )

1. Kolko cm? plechu treba na vyrobu 17 kusov podloZiek tvaru kosostvorca s dizkou
strany 12,5 cm a prislusnou vySkou 4,6 cm? Kol'ko cm drétiku treba spolu na

oramovanie tychto podloziek?

2. Kolko bude stat’ oplotenie pozemku tvaru lichobeznika so zékladiiami 35 m a 30 m,
ramenami 19 m a 16,5 m, vyskou 15 m, ak 1 m pletiva stoji2,14 €? Aké je vymera

tohto pozemku?

3. St priamky p , s na obrazku rovnobezné?

a) b)

120° 57°

55°

4. Vypocitaj velkost’ vSetkych uhlov na obrazku.

130 °

255°
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5.

10.

11.

12.

Ohrada na chov koni, ma mat tvar pravouhlého lichobeznika s vymerou 400 m?.
Predstav si, ze Ta poslali kupit' dosky na ohradenie. Kolko metrov dosieck musis

kuapit, ak budt dosky ulozené nad sebou v piatich radoch?

31m

23m

19m

Ferko aPeter mali papiere na kreslenie v tvare dvoch réznych obdiznikov. Obsah
obidvoch papierov bol 800cm? . Ferkov obdiznik ma dizku 50cm, druhy obdiznik

20cm. O kol’ko centimetrov musi Ferko vyfarbit’ po obvode viac ako Peter?

Zahradnik potrebuje vytvorit’ kvetinovy zahon tvaru obdiznika s vymerou 150m?. Aké

mozu byt rozmery zdhona vyjadrené prirodzenymi c¢islami? Uved'te vSetky moznosti.

Vypocitajte obvod a obsah $tvorca, ktorého obsah je Styrikrat menSi ako  obsah

obdiznika s rozmermi a = 200m , b =50 m.

Potrebujeme vydlazdit' podlahu s rozmermi 3,2m a 2,4m tak, aby nevznikol odpad.
Uvazujeme o dvoch druhoch dlazdic :
a) tvaru §tvorca so stranou 20cm a cenou 3€ za kus

b) tvaru obdiZnika so stranami a = 30cm, b = 25,6cm a cenou 4€ za kus

Kupa ktoré¢ho druhu bude cenovo vyhodnejsia?
)]

Kol'ko m? papiera sa spotrebuje na vyrobu jedného zosita, kéd’-rozmerys'lzoéita st

297mm a 210mm a zosit ma 40 stran.
Vypocitajte obsah obdiznika, ktorého obvod je 16cm\‘;\~13'fb~diz.lsy jehorstran plati
b R

3a=h. T
e

Ktorym tvrdenim mdzeme charakterizovat’ rovnobeznik:

a) Stvoruholnik, ktory mé dvojicu protil'ahlych stran rovnobeznu a protil'ahlé strany nie

su zhodné
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b) Stvoruholnik, ktory ma dvojicu protil'ahlych stran rovnobeznt a protil'ahlé strany st
zhodné

c¢) Stvoruholnik, ktory ma dvojicu protilahlych stran rovnobeznu a druhu dvojicu
rdéznobeznu

13. Uvedeny utvar je rovnobeznik. Zapis vSetky vzt'ahy, ktoré platia pre jeho vnatorné
uhly.

o B
14. Strecha ma tvar lichobeznika so zakladiiami dizky 15m a 10m, vyska strechy je 4m.

Kolko kusov $kridle budeme potrebovat’, ak na 1m? treba 8 kusov skridle?

15. Na vydlazdenie podlahy srozmermi 3,2m a2,4 m chceme pouzit dlazdice

Stvorcového tvaru so stranou dizky 20 cm. Kol’ko € zaplatime ak jedna takato dlazdica

stoji 0,84 €.

16. Zahon na peSej zone mesta ma tvar rovnobeznika so stranou dlhou 5,2 m a vySkou 3,5
m. Zistite, kol’ko tulipAnov mozeme na tento zahon vysadit ak na 1 m? sa vysadi 12

kvetin?

17. Narysuj lichobeznik KLMN, ak k = 6 cm, e =9 cm, § = 74°, a.= 65°.

18. Zahrada tvaru rovnoramenného lichobeznika ma obsah 650 m? jej ramena maji spolu
23 m, jedna zakladiia ma 40 m a vyska lichobeZnika je dlha 20 m. Kolko metrov

pletiva potrebujeme na jej oplotenie?
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Hranol. PL ¢.8

10.

,UCime sa pre Zivot, nie pre Skolu.” Seneca

Dana je kocka s hranou 4cm. Na vrchnej stene je prilepena mald kocka s hranou

poloviénej dizky. Aky je povrch tohto vytvoreného telesa ?

Akt dizku ma bazén obdiznikového tvaru, ak ma vSade rovnaka hibku 2 metre, jeho

Sirka je 10 metrov a na jeho naplnenie treba milion litrov vody ?

Kolko kubickych metrov piesku treba na vyplnenie pieskoviska na ihrisku, ak
pieskovisko ma tvar obdiznika s dizkou 5 metrov, Sirkou 4metre a hibkou 30

centimetrov. Uré hmotnost piesku, ak 1 m? piesku ma hmotnost’ 800 kg.

Aka vysoka je nadrz v tvare kvadra s rozmermi dna 80cm a 50cm, ak po naliati 480 1

vody je naplnena do troch Stvrtin svojej vysky ?

Do bazéna v tvare kvadra s rozmermi dna 50m a 20m priteka kazda minatu 2000
litrov vody. Vypocitaj obsah plochy bazéna, ktord bude pod vodou po 10 hodinach

napustania.

Do plnej nadoby s vodou vlozime teleso v tvare kvadra s rozmermi 0,5m, 1,2m

a 0,8m. Kolko litrov vody vytecie ?

Janko si urobil pokladni¢ku z papiera v tvare kvadra s rozmermi 21cm, 15cm, 10cm.

Kolko cm? papiera na to potreboval ?

Bazén v tvare kvadra je 50m dlhy a 16m Siroky. Napustili don 12 000 hl vody. Do akej

vysky siahala voda ? Vypocitaj aj obsah ploch bazénu, ktoré st vo vode.

Povrch kocky je 0 96 dm? vigsi ako je povrch kvadra s hranami 6dm, 9dm a 3dm. Aky

je objem danej kocky ?

Dno nadrze ma tvar obdiznika srozmermi 50m a24m. Do akej vysky od dna

dosahuje hladina, ak je v nadrzi 54 hl vody ?
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Nadoba na dazd’ovii vodu v tvare kvadra ma objem 0,2m3. Kol'ko vedier s objemom 8l

modzeme nabrat’ z plnej nadoby, ked’ voda v nej ma zostat’ do 1/5 jej objemu ?

Martin ma akvarium s rozmermi 30cm, 40cm, 60cm, ktoré je naplnené vodou do 95%
svojho objemu. Kolko najviac rybiek v iom méze chovat’, ak na kazdua rybku maja

pripadat’ aspon 3litre vody ?

Obsah steny kocky je 1600cm?. Kolko litrov vody by sa do kocky zmestilo?

Z danej kocky sme vyrezali 2 zhodné kvadriky s rozmermi 5¢cm, 4cm a 2cm. Ako sa

zmenil povrch takto vyrezaného telesa oproti povrchu pévodnej kocky ?

Vypocitajte ktoré teleso méa vacsi objem a 0 kol’ko ma vacsi povrch. Ak objem kocky
je V1 aobjem kvadra je V2. Kocka ma hranu h = 6 dm a kvader hranya=1,5m ,b =
4dm,c=3,6dm.

Vyjadrite v.dm?® :4,25m?3; 0,37 1; 12,7 hl; 117 dI ; 25 000 cm?.
Vyjadrite v litroch : 1323 dm?®; 2,32 m®; 2,71 hl ; 1057 dI ; 520 300 cm?.

Kocka masla s hranou dlhou 6,5 cm je zabalena do obalu s rozmermia=28cm, b =

15 ecm. Vypo¢itajte, o kol’ko cm? je obal vi&si ako povrch kocky masla.

Obdiznik tvoriaci jednu stenu kvadra ma rozmery a = 4cm , b = 5 cm . Uréte dizku

hrany c tak , aby kvader mal taky isty objem ako kocka s hranou dizky m = 4 cm.

Kolko eur zaplatite za 15 kusov dosiek 6,0 m dlhych, 15 cm Sirokych a 25 mm
hrubych, ak jeden meter kubicky dosiek stoji 140 € . Cenu zaokruhlite na centy.

Korba nakladného auta s rozmermi 4m; 2,5m a 0,8m je do troch $tvrtin svojho objemu

naplnend pieskom. Kol’ko m?® piesku je nalozenych na aute ?

Vypocitajte kol’ko 50 kg vriec cementu sa spotrebuje na vybetonovanie zékladov pod
stroj, ked’ betonova platna ma rozmery 4,6m a 2,7m . Vyska zakladu je 90cm. Na

pripravu 1m? betonu sa spotrebuje 250 kg cementu ?

Kolkymi patlitrovymi vedrami vyprazdnime bazén s rozmermi 2,4 m; 2,8 m a hlboky

1,4 m?
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24,

Hotelovy bazén ma tvar kvadra s rozmermi dna 25 a 10 m a vyskou 2 m. Kol’ko l'udi

sa zmesti naraz maximalne do bazéna, ak sa podl'a predpisov predpoklada na jedného

loveka 8 m® vody?

25. Na namesti jedného mesteCka je sklenena ozdoba tvaru kocky s rozmerom 1,7 m.

26.

27.

28.

29.

30.

Korlko skla bolo potrebné na vyrobenie tejto ozdoby?

Kolko cm? papiera je potrebné na vyrobenie 100 zdpalkovych katulig

rozmermi 4,1 cm, 5,3cma 0,6 cm?

nepokryvame)

Bazén je dlhy 26 m, Siroky 12 m a hlboky 1,7 metra.
a. Korlko litrov je treba na jeho uplné naplnenie?

b. Kol'ko bude stat nové oblozenie dna a stien, ak jeden m?stoji 10 eur?

Vypocitaj kol’ko zaplatime za papier na oblepenie krabic¢ky tvaru 3-bokého hranola
s podstavou pravouhlého trojuholnika, ak odvesny meraji 18cm a 1,6dm, prepona

meria 200mm. Krabicka je vysoka 34cm. Za 1dm? papiera zaplatime 0,13€.

Kolko vazi med v dekorativnej fl'asi tvaru 4- bokého hranola s podstavou kosoStvorca,
ak hrany podstavy meraju 1,2dm, vyska v podstave je 8,4cm a fT'asa je vysoka 0,22m.

1dm?® medu vazi 1,8kg.

31. Nakladny vagon ma tvar kvadra s rozmermi 21 m, 3,5 m a 4,2 m. Kolko debniciek

tvaru kocky s hranou 7 dm sa do neho zmesti?
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Pravdepodobnost. PL ¢.9

,Zavse mdm pocit, Ze o ¢o viac je vedy v Skoldch, o to menej jej je v hlavdch tych,

/////

1. Zuzana ma v skrini zelenu ,modri, Cervenu , zZltu a bielu bluzku. K blizkam si oblieka
hnedu, bielu a ¢iernu sukiiu. Kazdy denl sa chce inak obliect. Kol'ko dni sa méze Mirka

inak obliect’?

2. Katarina vyhrala v sitazi desiatu na kazdy den zdarma. Na vyber mala 8 druhov
napojov, 6 druhov jogurtov, 9 druhov peciva a 7 druhov ovocia a zeleniny. Ku kazdej
desiate si mohla dat’ 1 druh ndpoja, 1 druh jogurtu, 1 druh peciva a 1 druh zeleniny ¢i

ovocia. Kol'ko r6znych druhov desiaty si mohla vybrat™?

3. Z deti na turnaji mozno vytvorit’ 18 réznych dvojic, z ktorych jeden je chlapec a druhy

dievéa. Kol'ko chlapcov a kol'ko dievcat moze byt zicastnenych na turnaji?

4. Zradia sme zaculi, ze v dolezitom hokejovom zapase padlo dohromady 12 gélov. Kol'ko

existuje roznych vysledkov? Mohol zapas za tejto podmienky skoncit’ nerozhodne?

5. Jeden moj pribuzny mal 3 deti, kazdé jeho dieta malo tiez 3 deti. Kazdé z jeho vnucat
malo 2 deti. Kazdé z jeho pravnucat malo opat’ 2 deti. Kol'ko mal prapravnucat? Kol'ko

pribuznych sa ziSlo na oslave narodenin, ak tam prisli vSetci?

6. Rodinka Novakovcov sa vydala na vylet. Zistili, ze do cielového miesta sa dostanti
roznymi trasami. Z domu na stanicu vedu 4 rdézne cesty. Na stanici maji na vyber cestu
vlakom alebo autobusom. Potom zo stanice na cielovu chatu vedi 3 rézne cesty.

Kolkymi r6znymi cestami sa vie rodinka dostat’ na chatu?

7. Marek a Misko si zahrali hru. Mohli vytvarat’ kody, ktoré su zlozené len z 3 pismen.
Marek vytvaral koédy, v ktorych neboli 2 spoluhlésky spolu. Misko vytvaral kody, kde
pouzili len samé spoluhlasky. Pismena na tvorbu kodov, mohli pouzit’ len zo slova

»KAROL*. Kto z nich napisal viac kodov na papier?

8. Na letnom festivale majt vystapit' 3 spevaci. Kol’ko moznosti maji organizatori na

usporiadanie ich vystipeni.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Vo firme na vyrobu plechoviek je 1 generdlny riaditel, ma pod sebou 5 manaZerov.
Kazdy manazér riadi 7 veducich prevadzky akazdy veduci prevadzky ma 14

pracovnikov. Kol'ko zamestnancov pracuje vo firme?
Adam zistil, Ze celkom 15-timi ré6znymi sposobmi si mdZe obliect’ nohavice a tricko.
b

Kol'ko mo6ze mat’ tri¢iek a nohavic.?

Mame tri biele a dve ¢ervené kocky. Styri z nich postavime na seba. Dostaneme vezu.

Korl’ko farebne roznych vezi takto ziskame?

Kolko prirodzenych cisel vacsich ako 15 moézeme vytvorit’ z ¢islic 0,1,2,3,5, ak sa

ziadna Cislica neopakuje?

Z 32 hracich kariet ndhodne vytiahneme dve. Aka je pravdepodobnost, Ze obe karty

budui esa?

Hadzeme 2 hracimi kockami. Co ma vaésiu pravdepodobnost’, Ze padne sucet 7 alebo 8?

V rovine je danych 10 bodov, z ktorych Ziadne tri nelezia na jednej priamke. Kolko

roznych $tvoruholnikov s vrcholmi v tychto bodoch mézeme vytvorit'?

Vypi$ vSetky Strngnutia medzi piatimi dievcatami Anka, Betka, Cilka, Danka, Evka, ak

st Strngla kazda s kazdou.

Vypi§ vSetky trojciferné Cisla z cifier 1, 4, 8 a) bez opakovania Cislic b) s opakovanim

¢islic

Mame S$tyri Skatul’ky a tri gul'6c¢ky. Umiestnite tieto guldcky do Skatuliek tak, aby
gul'ocky v Skatulkdch boli po 1, 2, 3 alebo Skatulka moéze byt aj prazdna. Kolko

roznych umiestneni existuje? Vypis vsetky.

V nepriehladnom vrectisku mame karticky s ¢islami od 1 po 100. Zapis v tvare zlomku

pravdepodobnost’, Ze vytiahnem jednociferné ¢islo.

HéadZeme hracou kockou. Vyjadri v tvare desatinného ¢isla pravdepodobnost’, Ze padne

¢islo vagsie ako 2.
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

Mame tsecky s dizkami 3cm, Scm, 6¢cm, 7 cm a 9cm. Aka je pravdepodobnost v %, Ze

ak nahodne vyberiem tri z nich budem mdct’ narysovat trojuholnik ?

Aka je pravdepodobnost’, ze pri hode dvoma hracimi kockami padne sucet 7?
Aka je pravdepodobnost’, ze zo slova MATEMATIKA ndhodne vyberieme spoluhlasku?

V klobuku su listky oznacené ¢islami od 1 do 20. Nahodne vytiahneme jeden listok.
Ak4 je pravdepodobnost’, Ze vytiahneme:

a) jednociferné Cislo? b) prvocislo? ¢) ¢islo delitel'né piatimi?

Eva chodi do triedy spolu s 8 chlapcami a 15 diev¢atami. Aka je pravdepodobnost’, Ze ak
sktSa ucitel’ z matematiky jedného Ziaka,

a) Eva nebude vyvoland? b) vyvolé chlapca?

V tabulke s0 informéacie o pocte ziakov podla poctu surodencov. Akd je

pravdepodobnost’, Ze ndhodne vybrany ziak ma prave dvoch surodencov?

Poéet surodencov |0 1 2 3 aviac
Pocet ziakov 50 50 72 28

V osemfinalovej skupine bolo 6 druzstiev: Slovensko, Cesko, Rusko, Finsko, Dansko a
Nemecko. Do Stvrtfindle postupovali 4 druzstva. Kolko bolo takych poradi , aby

muzstvo Slovenska vyhralo skupinu?

Mama chystala dcére Simonke desiatu. Dala jej na vyber z tychto veci: croisant, horalka,
banan, jablko, bageta. Do Skoly si nosi 2 z menovanych veci. Aké st moZnosti jej

vyberu? Ktord kombindcia je najzdravsia?

KoTlko trojcifernych parnych ¢&isel utvorime z cifier 2,4,6,8, bez moznosti opakovania

cifier? Vypis vSetky.
Zislic 0, 1, 3,4, 6,7, 9 vytvor vSetky trojciferné Cisla, ktoré maju ciferny stcet 10.

Kniha ma 100 stran a vSetky st o€islované. Kolkokrat bola pouzita ¢islica 1?
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Test ¢.1

10.

11.

Rie§ rovnicu : 8X + 4 =5x + 16

Ktor¢ ¢islo treba pridat’ k druhej odmocnine z ¢isla 256. Aby sme dostali ¢islo 32

O kolko je pétina tretej odmocniny ¢isla 125 mens$ia ako Stvornasobok druhej
mocniny ¢isla 1,97

Vypoctitaj obsah $tvorca v m? s dizkou strany 17 cm.

Na Lomnickom §tite namerali dia 11.11. 0 1:00 hod teplotu -7,9 °C. V tom istom

case namerali na Sliaci teplotu 4,3 °C. Aky je rozdiel nameranych teplot?

Kol’ko € musime vloZzit’ na et s ro¢nou tirokovou mierou 2,5%, ak chceme, aby ndm

po roku pripisali na ucet 30 € ?

Z 35 kg cukrovej repy sa da vyrobit’ 4,5 kg cukru. Kolko kg cukru by sme vyrobili z
30 kg cukrovej repy?

Priemer kolesa bicykla je 62 cm. Kol'kokrat sa oto¢i koleso bicykla na ceste dlhej 1
km?

Mierka mapy je 1 : 200 000. V akej vzdialenosti s v skuto¢nosti obce C aD , ak na

tejto mape je to 12 cm ?

a) 0,24 km b) 2,4 km C) 24 km
_y , 6y-1 _
Zistite hodnotu vyrazu 3 +2+Yy prey=-2.
13 13
a)-— b) -6 c) —
)33 ) ) 3

Vypoditajte velkost’ treticho vniitorného uhla v trojuholniku ABC ak o = 30° f =
60°.
a)y=110° b) y=100° c)y=90°
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12. Vypocitaj obsah vysSrafovanej Casti na obrazku:

6 cm o
>

A

a) 28,26 cm? b) 7,74 cm? c) 36 cm?

13. Vo vrectisku mame 20 guliCiek, ktoré su ocislované od 1 — 20. Ur¢ aka je
pravdepodobnost’ toho, Ze z vreciska vytiahnem guli¢ku s ¢islom va¢sim ako 14.

a) 0,5 b) 0,3 c)0,7

14. Aka je vymera nasej zahrady tvaru §tvorca ak diZka jej oplotenia je 62 m.

a)155m  b) 240,25 ) 24,025

15. V trojuholniku ABC su dané vel’kosti dvoch vnutornych uhlov. (obr.). Kolko stupniov

meria uhol oznaceny otaznikom?

60°

a) 26° b)86° ) 94°
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Test ¢.2

10.

11.

Bazén tvaru kvadra je 50 m dlhy a 16 m Siroky. Napustili doii 12000 hl vody. Do ake;j

vysky siaha voda?

Do zékladnej Skoly chodi 780 ziakov. 45% ziakov tvoria chlapci. Kol'ko chlapcov
a kol’ko dievcat chodi do tejto zakladnej Skoly?

Jarka a Zuzka si chct vymal'ovat’ spolo¢nt izbu. Ak byju malovala Jarka sama trvalo
by jej to 4 hodiny. Zuzke by to trvalo 3 hodiny. Kolko by im-trvalo vymalovanie

izby, ak by pracovali spolu? et

N4jdi vSetky spolo¢né delitele ¢isel 30 a 45.

Aritmeticky priemer troch rovnakych ¢isel je 99. Aké su to ¢isla?

5—65, kol’ko je to percent?

Ak je pravdepodobnost’ ndhodného javu P = >

Rozdel'te obsah zahrady tvaru $tvorca S = 153 m? v pomere 2:<t7f*/\’\,3

W

Zvukovy signal vyslany z lode na dno mora sa vrati o 5,2 sekundy. Aka je hibka mora

v tomto mieste, ak sa zvuk vo vode $iri rychlostou 1450 metrov za sekundu?

Samko namiesto hviezdicky v ¢isle 685*4 napisal taka Cislicu, Ze vzniknuté
patciferné c¢islo bolo delitelné sucasne Styrmi aj troma. Vie§, aka &islicu napisal
namiesto hviezdic¢ky?

a)8 b) 0 c) 2 d) 4

Kolko je desatina z ¢isla 2. 10° ?

a) 26 b) 2. 10° c) 2. 107 d) 10°

Korlkokrat je ¢islo 0,4 mensie ako ¢islo 40,47

a)40-krat  b) 100-krat  ¢) 101-krat  d)1001-krét
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12. Aku velkost ma tretina uhla, ktorého susedny uhol je polovicou pravého uhla ?
a) 45° b) 30° c) 90° d) 60°

13. Nastenné hodiny meskaju kazdé Styri hodiny 5 minat. Kol’ko budu ukazovat o 19:00
hod, ak boli napravené o 11:00 hod ?
a) 19:10 b) 19: 40 c) 18 :50 d) 18: 20

Text k uloham 14 — 15

Orbitalna stanica krazi 400 km nad rovnikom rychlostou 16 obletov za den. Polomer

Zeme je 6378 km, jej hmotnost je 5,98 . 10%* kg. Hmotnost’ Mesiaca je/7,35.10% kg.

14. Priblizne kol’ko kilometrov preleti orbitalna stanica za jeden den ?

a) 681 000 km b) 526 000 km c)43 000 km  d) 21 000 km

15. Priblizne kol’kokrat je Zem t'aZSia ako Mesiac ?

a)85krat  b)81—krat «¢)75—krat d)61 - krat
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Test ¢.3

1. Pri vybere firemného loga postapili do finale tri navrhy. Spolu dostali 120 hlasov.
Kruhovy diagram na obrazku zndzornuj, aka Cast’ hlasov ziskal

kazdy z navrhov. Kol'ko hlasov ziskal navrh B?
B navrh B

[ Inavrh C

2. Dva trolejbusy vychadzaju zo zastavky spolo¢ne o 6.00 hod. Jeden na maly okruh
Vtrvani 15 mintt, druhy na velky v trvani 42 minit. Kedy sa znova stretni na

vychodzej zastavke?

3. Janka chodi do IX.A so 6 diev¢atami a S 14 chlapcami. Janka ma $tastny deii, ak nejde
odpovedat’ z chémie.Aka je pravdepodobnost’, Ze zajtra bude stastny den, ak ucitel’ka

chémie chce skuasat’ len jedného ziaka?

4. Zéhon naruze ma kruhovy tvar s polomerom 2 m, kruhovy zdhon s tulipAnmi ma

polovi¢ny polomer. Kol'kokrat ma ruzovy zahon vacsiu plochu ako tulipanovy?

5. Traktorista pooral tri sedminy lanu o rozmere 1,4 ha. Kolko m? lanu este nema

pooranych?
6. Useku 1,5 km zodpoved4 na mape tsecka dizky 3cm. Aka je mierka mapy ?

7. Aky zvySok dostaneme po deleni 4 : 7, ak budeme delit’ na dve desatinné miesta ?

8. Na zafarbenie kocky spotreboval Janko 1,5kg farby. Kolko kilogramov farby

spotrebuje, ak bude chciet’ natriet’ kocku s hranou trikrat dlhSou ?

9. Aky je sucet Cisiel, ktoré st obrazmi Cisel a a b na ¢iselnej osi ?

a) -1,25 b) -0,75 c) - 0,25 d) 0,75
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Text k #loham ¢ 10 - 11

10.

11.

12.

13.

14.

Ziaci 5.-9.ro¢nika si pri prileZitosti Medzinarodného dia Gokolady /13.9./ urobili
medzi sebou anketu o najobl'ibenej$i druh cokolady. Vysledky svojej ankety
vyhodnotili aj graficky.

45
40
35
g 30
<
0 25
N
@ 20
8
o 15
10
; B
o T T T T T
Karamelova Mlie¢na Mliecnas mliecnaaero mlie¢nas horka
orieskami  /bublinkovd/ ovocnou
napliou
Druhy ¢okolad

Rozhodni, o kol'ko viac ziakov uviedlo v ankete, Zze ma radSej aktkol'vek mlie¢nu
¢okoladu nez horkua ¢okoladu ?

a) 31 b) 107 ¢) 117 d) 128

Priblizne kolko percent zo vSetkych ziakov ma najradSej mlie¢nu cokoladu alebo
mlie¢nu ¢okoladu s orieSkami ?

a) 57,14% b) 47,86%  c) 28,57% d) 75%

V ktorej z uvedenych moznosti je spravne zapisany interval, v ktorom lezia vSetky
realne ¢isla X vyhovujice nerovnosti :  5>x>-3,5

a) <-35;5> b)( -3,5;5) c)(-35;5> d)<-3,5;5)

V ktorej z odpovedi je spravne zapisané Cislo trinast’ miliard :
a) 1,3.10% b) 1,3.10%° c)1,3.10° d)1,3.108

Kruznice s polomermi 3cm, 4cm a 5cm sa navzajom zvonka dotykaji. Aky obvod ma
trojuholnik, ktorého vrcholy su stredmi tychto kruznic ?
a) 12cm b) 24cm c) 20cm d) 21cm
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Test ¢.4

1.

Vo vrecusku je 6 Cervenych, 5 zelenych, 8 modrych a 11 zZltych guliek. Aka je

pravdepodobnost’, Ze nevytiahneme zelent gul’ku.

V niektorom z nasSich krajskych miest prebehla anketa. V nej mali opytani uviest aj
svoje najvysSie dosiahnuté vzdelanie. Kruhovy diagram znazorfiuje najvyssie
dosiahnuté vzdelanie vSetkych, do ankety zapojenych I'udi. Kol'ko I'udi odpovedalo v
ankete, ak vieme, Ze vysokoskolsky vzdelanych bolo 400 ?

3%
16% 13%

ozs

OS85 bez maturity
B 55 s maturiton
mvs

68 %

Ktoré ¢islo lezi na Ciselnej osi v strede medzi ¢islami -3,5a 7,8 ?

Setrenim klesla spotreba teplej vody v domacnosti v pomere 4 : 5. O kol’ko percent

klesla spotreba vody v domacnosti ?

Lucia ma vo svojej kniznici viac ako 40 a menej ako 60 knih. Tretinu vSetkych knih
tvoria rozpravky, Stvrtinu knihy o zvieratach, Sestina knih je o kvetoch. Zvysok tvoria

dievcenské romany. Kolko knih ma Lucia v kniZnici ?

Vypoditaj pitinu z hodnoty vyrazu V=x3—-1;akx=-4

Stary otec natankoval 25litrov benzinu a zaplatil 37,40€. Kol'ko celych litrov benzinu

natankuje za ta isti sumu po jeho zdraZeni o 0,07€ za liter?

Vyijadrite ako vyraz: Cislo z je 0 5 vé&sie ako trojnasobok &isla y.
a) z=5+3y b) z=5- 3y c) z=5.3y+6 d) 5.3y=z

Od pondelka do piatku sa v novinovom stanku predalo 9 650 novin. V utorok predali

1 680 novin. V pondelok predali 050 kusov viac ako v utorok, v stredu predali
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rovnako ako v utorok avo Stvrtok predali 2-krat viac ako v utorok. Kol'ko novin

predali v piatok ?

a)1 100 b)1 200 c) 1300 d)1 400
10. Ak od najmensicho spolo¢ného nasobku ¢isel 2, 4, 10 od¢itame sucet tychto Cisel,

dostaneme vysledok:

a) 2 b)4 ¢)5 d)6

11. Z pisomnej prace z matematiky boli nasledovné znamky:

Znamka 1 2 3 4 5
Pocet 3 5 4 4 1
ziakov

Aké bola priemerna znamka? (Zaokruhli na jedno desatinné miesto.)
a)2,6 b)2,7 ¢)2,8 d)3,0

12. Po tohtoro¢nom zbere sena farmar zistil, ze mu seno pre jeho 26 krav nevysta¢i na
cely rok, ale len zhruba na 10 mesiacov. Preto sa rozhodol, Zze o 4 mesiace preda
niekol’ko kravi¢iek na vel'trhu pol'nohospodarskych zvierat. Kol'ko ich najmenej musi

predat’, aby mu seno vydrzalona cely rok?
a)najmenej 5 b)najmenej 7 c)najmenej 9 d)najmenej 11
13. O kol’ko percent musime zvacsit’ ¢islo % , aby sme dostali ¢islo % ?

a) 50 % b) 100 % c) 150% d) 200 %

14. Futbalovy turnaj sa hra systémom kazdy s kazdym jeden zdpas. Do sutaze sa

prihlasilo 10 druzstiev. Kol'ko zapasov ubudne, ak sa 2 druzstva odhlasia?

a) 45 b) 56 c) 34 d) 17

15. Pivnica ma Stvorcovy podorys so stranou dlhou 4 m. Pri povodni vystipila voda v

prazdnej pivnici do vysky 0,5 m. Kolko litrov vody bolo v pivnici?

2)8 000 | b)4 000 | €)2 000 | d)800 |
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Test ¢.5

1. Barborka sa rozhodla, ze pocas jedného tyzdna bude kazdé rano o 7.00 hod
sledovat’ teplotu vzduchu. Svoje pozorovanie zaznamenala do tabulky :
Dent Pond Uto Stre Stv Pia Sob Ned
elok rok da rto tok ota ela
k
Tepl -3,2 -3 -0,3 0 0 -1,6 -2,4
ota
v°C
Akd bola priemernd ranna teplota v tomto tyzdni ?
2. Ur¢i sucet vSetkych celych cCisel vacsich ako -3 a mensich alebo rovnajucich sa
Cislu 5.
3. Pri povodni stipala hladina rieky rychlostou meter za hodinu. O kolko
centimetrov stlipla za 12 minat?
4. Velkost uhla a
4o o
5. Rieste rovnicu: 5(3x + 6)=3(4x+14)
6. Zahrada ma tvar obdiZnika. Je 80 m dlha a 45 m &iroka. Aky dlhy plot je okolo
zahrady, ked’ branka do nej je 98 cm Sirok4 ?
7. Dvanast’ dievcat tvori 2/5 vsetkych ziakov v 9.B triede. Kol'ko ziakov je v triede?
8. Sukromnd firma prijme dvoch informatikov. Medzi piatimi prihldsenymi

uchadzacmi je aj Michal. Aka je pravdepodobnost’, Ze nebude prijaty?
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Desat’ je dvojnasobok druhej odmocnina cisla:
a) 100 b) 49 c) 25 d) 36
156,8 minut je :

a)3 hod 6 min 8s b) 1 hod 56 min 8s
c) 2hod 36 min48s  d) 15 hod 68min

Zuzka a Katka dostali nové lyZze. Zuzkine lyze boli o0 25% drahsie ako Katkine. O
kol'ko percent boli Katkine lyze lacnejSie ako Zuzkine?
a) 0 15% b) 0 20% C) 0 25% d) 0 30%

Je dané 4-ciferné ¢islo : 86** . Toto Cislo je delitené zaroven 3, 4, 5. Aké boli

posledné dve ¢islice?

a)40  b) 60 c)85 d) 10

Otec prejde na bicykli 25 km za 1,25 hodiny. Za aky cas prejde rovnaku
’
vzdialenost’ jeho syn, ktory bicykluje dvakrat pomalSie?

a) 625h  b) 125h  ¢)25h  d)5hodin

Vo vrectsku st farebné gulky. Jedna tretina z nich je modra, jedna Sestina je
zelena, pat dvanastin je zltych a zvySnych 10 guliek je Cervenej farby. Kolko

zltych guliek je vo vrecuSku?

a) 20 b) 40 ¢) 50 d)120

Korlko spolo¢nych delitelov maju ¢isla 18 a 30 ?

a)5 b) 4 c) 3 d) o vela
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TestcC. 6

1. Pozemok tvaru pravouhlého trojuholnika ma obsah 30 m? a jednu odvesnu 10 m. Kol’ko

metrov pletiva potrebujeme na jeho oplotenie? Vyjadri v prirodzenom ¢isle.

2.V rovnici 9x — 6 =[] .x je ¢&islo pri neznamej x zakryté. rieSenim tejto rovnice je &islo 3.

Ktor¢ Cislo je zakryté?

3. Vietor fukal rychlost'ou 15 km/h. Kol'’ko je to m/s?

4. Turista presiel prvy den polovicu cesty, druhy dei tretinu, na treti defi mu zostalo prejst’

eSte 12 km, Ak dlhu turisticku trasu si naplanoval?

5. Strednd priecka rovnoramenného trojuholnika rovnobezna so zakladnou je dlha 4 cm.

Aky je obvod tohto trojuholnika, ak jeho rameno je dlhé 10 cm?

6. Vo vrectsku bolo 8 bielych a 12 ¢iernych kociek. Katka pridala do vrecuSka 4 biele a 6
¢iernych kociek. Ak si teraz vyberie z vrecuska jednu kocku, aka je pravdepodobnost’, Ze

bude biela? Vysledok zapiste v zdkladnom tvare zlomku.

7. Ak viaze zahradnik kytice po 2, 3.4, 5, 6, vZdy mu jeden kvet zostane. Kol'ko kvetov

3R

8. V sude je 1,5 hektolitra dazd'ovej vody. po polievani zédhrady sa zo suda minuli dve
patiny vody. kol’ko litrov vody zostalo v sude?

ma zahradnik?
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9. Ktora z nasledujucej rovnosti neplati?

Q) (72)°=(-7%% h)7.73=(7%> ¢)-7’=(-7%) d)-7=(-7%

10. V spevackom zbore je osem chlapcov a dvanast dievcat. Kol’ko chlapcov musia

A g‘ 5

prijat, aby pomer po¢tu chlapcov a diev¢at bol 3 : 4?

a4 b)3 c)2 d)1 4
< A M }
11. Akt hodnotu ma vyraza.b—a+bprea=- %, b=3?

a0 byl c¢)2 d)

12. Ktory z nasledujtcich utvarov nie je stredovo simerny ?

a) rovnostranny trojuholnik  b) kruh  ¢) kosostvorec  d) Stvorec

13. Aby maliar dostal oranzova farbu, musi zmieSat’ ZIti a ¢ervent farbu v pomere 3 : 4.

KoTko litrov oranzovej farby namiesal, ak pouzil 8 litrov ¢ervenej farby ?

a6 b)12 c)14 d)35

14. Sachovy krazok navitevuje 8 chlapcov, ¢o predstavuje 40 % vietkych ¢lenov krazku.

Kolko dievéat chodi do Sachového krazku?

\x-\
a)8 b)12 ¢)16 d)=20 ’

15. Zakladne lichobeznika majii dizky 12 cm a 8 cm. Obsah tohto lichobeznika je 30 cm?,
Akt velkost’ ma jeho vyska ?

a2cm b)dcm c¢)6cm d)8cm
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